

# НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

## Охотники за динозаврами в кантоне Юра | Chasseurs de dinosaures à Jura

Автор: Лейла Бабаева, [Поррентруи](#), 24.07.2012.



ОСС - Paleojura

По земле кантона Юра расхаживают, как в древности, динозавры. В объективе – симпатичный динозаврик Мариус (paleojura.ch)

На северо-западе Швейцарии, там, где на скалах Юра остались отпечатки следов динозавров, которым 152 миллиона лет, будет построен палеонтологический музей и туристический парк.

|

Au nord-ouest de la Suisse où sont situées les montagnes jurassiennes aux empreintes des dinosaures vieilles de 152 millions d'années, PaleoJura va construire un musée paléontologique et un parc d'attractions.

Chasseurs de dinosaures à Jura

Материала для сооружения парка предостаточно. Как пишет газета Le Temps, ученые за много лет нашли при раскопках 13 500 следов [динозавров](#), запечатлевшихся на века в породах, не считая тысяч и тысяч окаменелостей и останков. Кантон Юра обладает подлинным сокровищем, из которого теперь будет извлечена не только научная польза.

Раскопки проводились на протяжении двадцати пяти лет, на них было потрачено в итоге 180 миллионов франков (95% из которых оплатила Конфедерация и 5% - кантон Юра). Сегодня раскопки закрыты, но пять мест на плато Куртеду-Шевене (между Поррентруи и Бонкур), где найдены следы бродивших динозавров (ни одному из которых и в голову не приходило, что вокруг отпечатков его лап будет столько шумихи), соединены автострадой. Следы гигантов самым тщательным образом были включены в описание и задокументированы, и, по словам профессора Денверского университета Мартина Локли, имеют «важность мирового масштаба». На основании этого кантон Юра призадумался: что же теперь делать с палеонтологическим наследием?

Как часто водится, разгорелись споры: ученым мила мысль о



сохранении найденного, они горят желанием продолжать раскопки. С другой стороны доносятся предложения превратить место раскопок в парк развлечений по типу парка юрского периода. В 2008-м власти кантона решили проверить, в самом ли деле следы слонявшихся динозавров привлекут туристов. За несколько лет на следы посмотрели 80 000 человек, что совсем неплохо. Естественно, теперь возникает главная задача: разработать долгиграющий проект, способный приносить ощутимый доход.

Программа по использованию палеонтологического наследия в научно-коммерческих целях родилась в голове начальницы проекта «[Палео Юра](#)» Селин Фукс. Она не приемлет компромисса, и ее план включает все нюансы: научный, педагогический и туристический. Центральная идея – двойная структура: музей в Поррентруи и филиалы в других населенных пунктах. Селин Фукс комментирует: «Музей и парк будут взаимно обогащаться. Было бы трудно добиться конкурентоспособности, сделав ставку только на музей или только на парк. Система из двух элементов – вот оригинальность нашего проекта».

Состав публики, которая устремится посетить палеонтологический музей, достаточно разнообразен. Организаторам видятся в группах туристов и ученые, и любители динозавров и всего, что с ними связано, а также семьи, путешествующие

по туристическим путевкам. Таким образом, по предварительным оценкам, и накопится до 60 тысяч человек в год.

Стартом экскурсии будет музей стоимостью в 17,5 миллионов франков, который построят в Поррентруи. Безусловно, центром внимания станут динозавры, но также в стенах учреждения можно будет оценить объекты, найденные при археологических раскопках, и уже существующие коллекции в сфере естественных наук.

После музея нетерпеливые группы туристов отправятся «на места», где смогут осмотреть отпечатки ног динозавров, и даже пройти в исследовательский туннель, где палеонтологи будут продолжать раскопки. Туристам это понадобится для лучшего понимания - видя исследователей за работой. В планы проекта входит и общение ученых с публикой, которая, не исключено, сможет поучаствовать и при новых открытиях.



Экскурсия будет приправлена «пляжем динозавров», где глазам посетителей предстанет плита со следами и тропками, а украшать ее будут световые эффекты, трехмерные воспроизведения динозавров и многое другое. Однако министр образования, культуры и спорта кантона Юра Элизабет Бом-Шнайдер вносит долю трезвости в радужные проекты: по ее словам, необходима программа, «совместимая с туризмом в разумных масштабах, при наличии символического проекта».

Добавим, что программа посещения включает знакомство с местными геологическими особенностями, например, карстовая пропасть, заполненные окаменелостями мергели или карьер, в котором, как в раскрытой книге, можно читать геологическую историю края по стратиграфическим слоям.

ЮНЕСКО не сочла возможным внести будущий парк в список объектов Всемирного наследия по причине своих критериев классификации, но устроители не унывают, а планируют определить ему позицию в Европейской сети геопарков.

Кантон Юра, можно сказать, в смятении от цифры, в которую выльется проект. 33 миллиона франков - сумма изрядная. Это будут инвестиции, распланированные с настоящего времени до 2018 года (долго же придется ждать первого открытия дверей музея!) Функционирование «Палео Юра» обойдется в 3,6 миллиона франков в год, задействовать планируется около двадцати сотрудников.

При такой «смете» кантон в состоянии выделить только 10 миллионов и обеспечивать 2 миллиона каждый год на функционирование музея. Чтобы подтянуть недостающие средства, «Палео Юра» будет доверен особому фонду, который увидит свет осенью этого года. Селин Фукс заметила по поводу будущего президента фонда Арлетт Эмк, которая в настоящее время состоит членом правления Swatch Group: «Она очень мотивирована. Фонд будет управлять программой, но само наследие останется собственностью кантона».

В июне этого года парламент кантона Юра поддержал программу «Палео Юра» 49 голосами при 1 голосе против и 8 воздержавшихся. 3,3 миллиона франков уже выделены на превращение идеи в конкретный проект, а обещанные 10 миллионов вольются в 2013 или 2014-м, когда фонд привлечет нужные средства извне. Власти уже определились, что если денег окажется недостаточно, то проект придется немного «обтесать». Селин Фукс комментирует: «Необходимо помнить о таких ограничениях, но немного их отодвинуть, учитывая немалое значение проекта».



[динозавры в швейцарии](#)

Статьи по теме

[В Невшатель, по следам динозавров](#)

[Роковые яйца динозавров](#)

---

**Source URL:** <https://nashagazeta.ch/news/13911>